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Sempre più apprezzata 
la medicina 'alternativa 
Un'analisi mostra un trend in crescita: 
gli italiani ricercano osteopati, naturopati, 
chiropratici e non disdegnano trattamenti distici 

Roma 

Alternativa, non con-
venzionale, comple-
mentare: anche se i 

nomi per definire l'univer-
so della medicina "non uf-
ficiale" sono tanti ed evi-
denziano una natura varie-
gata e multiforme, agli ita-
liani il confronto e la con-
sulenza con questi profes-
sionisti sanitari interessa 
molto. Secondo le analisi di 
Dottori.it le ricerche di spe-
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Sono il 15% in più 

rispetto al 2015 
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che fanno ricorso a cure 
(non convenzionali', 

in maggioranza donne 

cialisti in medicina com-
plementare rappresentano 
il 5% del totale, con una 
crescita del 15% in un anno. 

Pur essendo ancora in 
corso l'iter per il riconosci-

mento della scientificità di 
queste discipline, e per il 
loro eventuale inquadra-
mento nel novero delle 
professioni previste nel Si-
stema sanitario nazionale, 
è evidente un interesse da 
parte degli italiani nei con-
fronti di questo ambito del-
la medicina, che si associa e 
supporta quella tradiziona-
le: Dottori.it, primo portale 
in Italia per la scelta e la 
prenotazione del medico -
con oltre ^.ornila specialisti 
e 300mila visitatori al mese 
- ha fatto il punto sulle ri-
chieste di consulenza e di 
pratiche diagnostico-tera-
peutiche per questi profes-
sionisti. 

Nel dettaglio, sono gli 
osteopati le figure più cer-
cate: sul totale delle richie-
ste, gli specialisti nel trat-
tamento delle affezioni do-
lorose dell'apparato mu-
scolo-scheletrico ne rap-
presentano circa il 35%. 
Questi professionisti, inol-
tre, registrano un interesse 
in continua crescita: 
nell'ultimo anno le ricerche 

di queste figure sul sito so-
no aumentate del 32%, ben 
più della media. Dopo gli 
osteopati, nella classifica 
delle professioni alternati-
ve più cercate su Dottori.it, 
troviamo gli specialisti in 
omeopatia, che lavorano 
sull'alterazione dell'equi-
librio psicofisico (25%), i 
naturopati (17%) e i chiro-
pratici, gli esperti nella 
meccanica della spina dor-
sale e della sua relazione 
con il resto del corpo (12%) 
Intercettano percentuali 
molto minori le altre pro-
fessioni del settore: ago-
puntori, ayurvedi, fitotera-
peuti e omotossicologi. 

Ma qual è l'identikit del 
paziente che punta ad una 
consulenza nell'ambito del 
complesso universo delle 
pratiche non tradizionali? 
A prevalere sono le donne 
(63% del totale) - gli uo-
mini sono la maggioranza 
solo quando si tratta di cer-
care un chiropratico - e gli 
italiani di età compresa tra 
i 35 e i 4.4. anni. 

OSTEOPATIA


